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A DIFFERENZE FINITE E PARZIALT. 789
tith coftanti, = , # , 9 5 ecc. fono funzioni di ¥; ge fe-

Sig. de la Place rapprefen-
n modo che fard go

niera di ferivere d
L T A R T
i s .

condo |
ta il p

=g @l Ea 2 & percid g —a we il ou-

poi de’ termini dell’ integrale & indefinito. Softituendo
nque nella equazione propofta in Iuogo di Z¢#,*) il di
lui valore, avremo

matge =mA ad>~'ge ~-mB a?ge o-....

F-mX a'ga o|-.ofmd alGe
i »: , u=p

+=mB a'ge  d-.d-mX @ ge e

~and b-igh o-uB b
+AX Brrgh o nd! g
|-P:E,. b)“c,'i_l =y r;—MX, b’ "cd‘_l-{—...
PG cepd e vy kB BTy e
X ogy A-epd gy

Jr,aB* (i lw~.,+ o +pkﬁ r—’"(;yn_‘q'-«...

a quefta equazione, ponghiamo
4 @' ge -mB @ ga <.

+-mX arGe A-...-mA a’ga

+-mB @’ ge . FmX #'ge 4.

#IGE —=ad bI-gp H-#B bi-gp
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, lo che
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iando adeflo nell’

e del denominatore < q
cendo I’ uno e T'altro

Az Al + 3. 4% - ece.
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2830 = mAal - mdar— 4 mA'ar=t - mA e ece.

A-mAb - nd'b I - n A |- n A" - ecc
J-pder _4_},&,;:-- +2. le7=* - pA"cI~* ~{-ecc.
- ece.

Ma la quantitd ma? -}~ s |- pe? - ecc. pud rapprefentare qua-
lunque funzione di y; fupponghiamo dunque che quefta fun-
zione di y fia 9.7, ed avremo
Z2m = Aoy = Aip(y — 1) 4 A'0(y = 2) - A"o(y — 3)-ecc.
La funzione @.p ¢ quella funzione arbitraria, che deve aver
luogo nell’ integrale della equazione propofta . Per determi-
narla conviene che fia dato il valore di Z¢>®!, ciot il va-
lore di Zt7,, quando vi fi fa ==0, come piu chiaramen-
te vedremo ne’ cali particolari.

Ecco adunque come fi deve operare per aver Pintegra-
Ie della propofta equazione . Si faccia Z(72% ==b7ga , ¢ fo-

ftituendo quefto valore di Z¢7>" nella propofta, fe ne dedur-
3 il valore di @ , e quindi quello di ge . 5i riduca G«

nella ferie A-- A%+ A%+ A"~ |- ecc. ‘e fi avrd fubi-
to I integrale cercato cosl efprefio:
200 =19 .3} Ap(y — 1)+ A%y — 2) + 4"0(y — 3) F+ecc
5. Per applicare I efpofta Teoria ai cafi particolari, cer-
chiamo il termine generale di alcune di quelle ferie , che il
Sig. de la Place ha chiamate wicorro-vicorrenti. Le e di
quefta fpecie, che fono ftate finora trattate, erano tali, che
un termine qualungue dipendeva con una certa legge da al-
tri antecedenti fempre ugualmente remoti da quello: nelle fe-
rie, delle quali fiamo per parlare , un termine dipende con
una certa legge da altri fempre difugualmente diftanti da
quello.
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SuLy EQUAZIONS

PROBLEMA L

6. Trovare il rermine genevale della fer.

I3 3 4 5 & 7 8 o 100K ‘
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3gle 1 3 6 710 15 21 28 36 45

4c o o 1 41020 35 56 8%

slo oo o o o T § Iy 35ee.

In quefta ferie ciafoun termine dipende da altri due in mo-
do, the ¢ uguale alla fomma del termine precedente della
medefima linea orizzontale, ¢ di quel termine dc]_lg fila an-
tecedente , il di cui pofto ¢ diftante di x—2 unitd dal nu-
mero propofto. Cost nella quinta fila,ove » 5, ciafcun nu-
mero , come il 35 , & ugnmale al numeto precedente 13
quel numero che nella fila antecedente & nel terzo pofto a-
vanti il 35, che in quefto cafo & il 20. Sia 27.* il termi-
ne generale di quefta ferie , ¢ per le condizioni del Proble-
ma avremo I’ equazione

Z5

0 = (9=

gk =

Ponghiamo ZU " ==b’ga , ed avremo « Bl -0

L e

et Ty

e

Si riduca in ferie per merzo del Teorema

.

lb—‘)"’ c fi avrd
(‘7 Sas L

)it o pefnleiyias s

la quantiti

O et

recedenti fard ( 4)
) (o=

A, eyl

Onde per le cofe
Z‘.'.-)=.p(}_;7

x__f-\-‘—-j')_ t)
5]
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Adeffo per determinare la funzione arbitraria ¢.7, faccia-
mo xe—=o, ed avremo Z7,%=g¢.y. Dunque ¢.7 & cid che
diviene Z+* , quando vi fi fa ¥=o . Ma noi non cono-
feiamo il valore di Z¢,%) ; onde converra dedurre il valore
di quefta funzione da quello di Z(2s'), il quale & efpreflo
dalla prima linea orizzontale della ferie propofta . Bifogna
prima offervare , che continuando la feric dalla parte fini-
ftra, ciod dando ad y i valeri 0, —1, —2, ecc., i valo-
ri di Z&, % diverranno tutti =o, ciod fark Z&aY=o0,
Z(=1,U—p, Z Y=o, ccc. In fatti ponendo nella equa-
zione del problema x fucceflivamente =2 ; 3 , €CC. ed
F=0, I, 2, €CC. avremo
Zio, YTl N T, 1) Fir, = Fe, ) Z1s 1)
Zioy 3 Fa,n__Foeon
Ze ZO 0 Z(1. 8 Zlo, ) = ZUr 70,0

cce. ecc.

Ora Z0, Y=o, ¢ Z(,¥=0; dunque Z©» V=01 quindi fic-
come Z&:M=—o , fard Z@:¥=o . Cosl, ficcome Za. e
Z,5) fono=—=o, farh Ze V=0, Zc*l=o, Z- V=0,
e percid Ze,V=o . Nella medefima maniera {i dimoftrera
effere uguali a zero tutt’ i valori di Z9.", quando y & ne-
gativa.
Adeflo, fe facciamo x

L , avremo Z02, M) =ZU—*,*)
=2, 8 — Z0=, 1 ¢ quindi

ecc.
Di qui apparifce , che la funzione ZU5°) d==1 ncl folo
cafo di pz=2; negli altri cafi & fempre=o. Se adunque fac-

(x—
ciamo jgx;J—m= z, fard
{0— o
.r()—x_'.'_x"——g)—m) , e Z2:% fard uguale al coeffi-

: (%=~ 1 A
ciente del termine e()rA- -(i—g}—m) , poich® gli altri
2
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SR il ; #(%=3)
termini della ferie fvanifcono. Efendo m=p— —— —2,
2

fi troverd quefto coefficiente uguale a
) *x—3)
XX (H A2 o Xy — = —3

x(x—3) > ¢ Ia funzione ri-
=)

, 0 fia il termine generafe defla feric propofta

1.2.3

cercata Z9 -

. Per efempio

fupponendo =10, ¥=75, avremo il decimo termine della
5.6.7

quinra fila= =3§, come appunto & nella ferie.

7. La funzione arbitraria introdotta ne![‘ egrale. della
equazione propofta i & trovata effere 27, °; fe vogliamo in-
vece introdurvi la funzione Z7.Y , che Lmn dalla prima li-
nea della ferie, bafterd fare Z0»=PFgu , fupponendo.

. Percht avremo «

=l

bt ciot e =
o= tin

T

20 ia T b= e

3 e = e ageas 4_(*‘*

Ar—1

quindi (4)
Zo,M=g(p-

t){x-a) (20 = )50~
St A P )

k_(x—llxt()i('-\'_fl)r
2

Facendo x—1, abblamo ¢.y=20,9, ciot ¢.y=1,

—l)ﬁ—- 2 ) —+ecc.
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& pofitiva, c==0, fo y & zero o negativa . Ayremo dunquc

__[+(x_1)_|_(’,‘_1'_)f+ x;'_m_"'_”_‘_

2
efpreflionc combina coll’ altra fuperiormente ritrovata.

8. Similmente , fe fi vorrd nell’ integrale introdurre la
funzione Z&»*, bafterd fupporre zU "szlv: . Perchd fo-

;i : : b+
frueado fi avril ¢ =bTa T ¥ e =,
s i — I

Jrthmsie—ria

e \';mhx-'=(:§_T~_-; , ciok riducendo quefte: valore in ferie
o) = prOn Gt il (e — iz Yot imh)ER b

-+ Gl z):x— ')ﬁ““"“""' =t bece.
& quindi (4)
Z‘““‘:@(y o 1))_'_(*-_1)‘() (-2 szz-— 1) =
+f3“_:.i,f*_t£¢(,_i'_
2 2

f.x.-zjfx'

—z)+:cc.

s i ha d‘)ﬂzf’!'J, ciot gy=—=y , quando y
. quande ¥ & zero o negativa. Quindi fari

Facendo x
& pofitiva,

Zrp = A e-2) & (",‘;5_’,,)
{J _~;.,—x) Phice:

finch® fi giunga ad un termine uguale a zero. Di qui i ve-
de , come introdur fi poffa nell’ integrale che fi cerca qua-
lunqur. altra funzione efpreffa da una linea orizzon della
ferie. E qu:llu ha luogo generalmente, qualunque fia I"equ
zione, che i voglia integrare.

Hhhhh i




Sviy BQUAZIO NI
PROBLEMA IL
o. Trovare il termine genevale della: feric
oy

e
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x

In quefta feric ciafeun termine & uguale al termine pre—
cedente. della medefima linea molciplicato per x , piit quel
termine della linea antecedente,, il di cui pofto & diffante di
x—1 upitd. Per efempio. il termine go della terza fila, che
corrifponde 1 p=7, &=3. 254 15, 0ve il r5d quel termi-
ne che nella fila precedente corrifponde ad y—x+r=7—2
= 5 . Supponghiamo. che il rermine generale di quefta ferie
fia 20,4, ed ayremo I' equazione

20,0 3¢ ZU=1 ) | e )

W gu 4 ¢ I equazione propofta diventerd

Facciamo, Z& +™

s i ]
§ —vb“l‘-’—b"f', clot « =55 e percid
P

O (=) (L= g e (L — )

chia-
.. Ponghia

+ ECCy

e L L

. Le radici del denominatore fono

T e
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r 2
e -
A__;—}-rz
e r i 7 ¥ AT
".:- r = - Ay e
A + _;_(z.;_r1)3

ed m genera le

come fopra (2). Q_unul a
o
o :b_.:,.‘;:.,_l_,rb_.\..,.J.,ﬁ;_)_(_2___’_,,;)[,417._‘;.“+
»
€ percio fard (4)
ZI ) — _.""fx*') _W( =
=d(r—m—s) e o

¥ 3 afx—1
+ D)=
Facendo x==o , & chiarp che fard r=1'=
dunque ZC) =gy Per trovare il valore di Z¢7:%, il qu
le non & dato dalla ferie propofta, facciamo nella equazione
del problema » , ed avremo Z,N=Z0-1,N L Z0, ),
Ora & facile il ere , come nel Problema I , che fard
Z9,%—0 fe y & zero o negativa . Quindi fard Z¢»el=—
Zo 0P Dy | Z = FG, e Z 1) , ¢ cosl
tutti gli altri valori di 22 Y=o , fuorche il folo 2¢* °.
Dunque la ricercata funzione ZH" = a quel ‘termine “he
nella ferie & coefliciente di P1. Sia m+z il pofto che oc-
cupa nella ferie quefto termine, ciod fia A"+ il coefficien-
H(x—1)

—2 ) -ecc

te di 9.1, ed avremo y— — —m—1=1I , ciot

2

x(x—1) £
M1y ———— —1. Se adeflo u’pnmxamo col fegno
Jx" la fomma ut]h fesie x4-2"-f 3" -2", farh il
ra
S r—nGai)ismt Pt
- Sx. : =
(- 1) z

=X




nella quale efpreffione il coefficiente del termine (m-}- 1)iive
Xx—1
fi trova ponenco ne’termini precedenti ;—L‘— 1=m.
2
Supponghiamo per efempio che fi voglia fapere,qual terming
corrifponda ad x=3, = ‘a ciot il va[ore di 250 ;5 avremo

Jix* .Ft‘ S J‘x‘ J”.x
/in_. Ry (;__;x,) (
S‘.t.‘ J‘ 6.36
i = (2 1 k]
it 3 'r( 3 7
&

(718

301 come nella figura.

PROBLEMA IIL

1o, Trovare il termine generale della fevie
T i 8 5 &
i 2 48 TGN
2{f 5 16 44 112 292
3t 9 45 171 558 1656 4610
alr 14 103 540 2295 3475 29379...-

x
La lwgc , che offervano tra di loro i termini di quefta
ferie , & efprefla dall’ equazione
2z, ~Jflz\1—- 70, v (5 — 1) 2O =R A D

e EINE2) s g O

2
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In quefta equazione non folo fono variabili le dlfﬁ.rcnm di
7., ma & ancora variabile il numero de’ termini . Facciamo
Zus"l—-b’va » ¢ foftituendo avremo

a = abe o pem gt G e

(L4bm )
1—a2b

ciod &« = , € g

¢ differenziando Iogmrmzcameme ayvremo

"“\"*I)_i_ _ A dlt 434" +ecc

2 LB B — 1A+ AT T+ A5 +ccc.

Ma riducendo in ferie il primo membro abbiamo

xx—1) 2 x(x—(l)( bbb eces)
2z

i) T
N o s - oo

xrar-;-g) w‘x—gj x(x;-x;)b-,
=22 d) b
Mv_gs)k'-ke:c Dunque {1)?’—31#—:-}-),
[ =_xfi:gj= wg’m, e generalmente
2 73

Famb— s
ﬂ“’:ﬁ:x(—xl—l—), ove il fegno fuperiore vale ncl
2
cafo di m pari , I’ inferiore nel cafo di m difpari . Quindi
avremo

A‘jx(x:;;
g M(x—9) | x(x43) #(x43)
S

e in generale
Aoy —  XEE—1) | a2t —1) x{x:;:«""—;;

27— 1) 2

Toma 11, Tiiii




__'.J i
e e

L~_.x_+1 —1) :.[\-+~ —_

x(x

2.2

D‘.tcrmjuarn in quefta maniera le quantitd A, A", ece
no

p Ag(y— 1) Ag(p—2) 4 A4y —3) + ecc
Facendo =0, abbiamo A = A'=ecc.—=o; dunque

¢y =27+%) . Per trovare il valore di quefta funzione , pon-
ghiamo nella equazione del problema p=—=1, 2-, 3 ; €cc.5
x==2, 3, ecc.; ed avremo

. z-,’JLz- Yo zte, )
Z0,0 =220 +z\':" 2 2050z
ecc.

Ze M=—2zt, 9, e 2, =0, e coslin gen
=o. Adeflo facendo yp=o, 1, ecc.; x=1z, 3 , €cc.

7<Z(_-,,J+Zu,u_5_z\_,“,
220080 ozt D a2 2

J—c¢, e generalmen-

Nell’ iftefla mim ra fi vedrii , che 200 e

nel cafo di y negativa . Ponghiamo adefio Tella
I, ed avremo 26510 = 2200 Tyl

e percio
te Z&
fempre

-auanone propofta 2

nque 247 & =1 nel folo cafo mjfz 3 neg

o, e percid Zi7,
A1) quefto coefficiente , avremo )'—w—,- L
. Quindi fard

,’xi#—ﬂ_i_ *pFIT—1)

oxf2=1)
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' =) | xfx4at—1) -r(:.+z —1)
St e )
(a2 —t) x(x+ z‘—l) x{a+ l’""‘)
* 2(¥—1) +( iy 5
x(-"—l’—l) (;::jx :'—41()+v(x+z —1)
2. 2
a2t —1) x(x+z‘—-1j X(xF2t=1) %
2.2 e ) 2(p—1) e

D| quelta ferie fi dcwno prender y — 1 termini; la ferie poi
& tale , che fi ortiene il coefficiente del fecondo termine fa-
cendo nel primo y—1z, il coefficiente del terzo facendo nel
primo e nel fecondo y=3 , ecc. Il fegno fuperiore fi pren-
de fe y & pari, I inferiore fe 7 & difpari.

Cerchiamo per efempio il termine quinto della quarta fi-
la, ciod qu:llo che corrifponde ad y— 5 ) X==4 ; avremo

2= B (D S

(5 147) ff)—-*“qs

Arrticoro IL

Riflefiani intorno ai matodi dei Signori de la Grange e de
la Place per inregrave I' equazioni g differeaze finite ¢ par-
ziali .

rr. In quefto articolo io mi fon propofto di moftrare qual
rapporto abbia il mio metodo con quello del Sig. de fa Gran-
£¢5 il quale me ne ha fatta nafcere I' idea; come ancora di
far vedere, che il metodo del Sig. de la Place pud applic
felicémente a quella fpecie di equazioni , che abbiamo nel
articolo precedente confiderate. Si abbia :“Euuqm: r u]u'mom
2O = AZO= 7 BZO= B - (e - £l
4263 w0 | Bizta— 5) | Clzta—

- Mz, )
Supponghiamo Z(75% —bY.x; ove ¢x efprinie una funzione

Iiiii §




L' EQUAZIONI

di a5 b ¥ una quancitd coftante. Softituito quefto valore a-

vremo dividendo per b4

(1—db*—Bb —Ch> —....— M ) gz

(ot Bl - Cl= - - M) g (x—1)

uefta & una equazione a ..ﬂ'mnm crrlmaric, I integrazio-

lella quale ci dard il valore di‘qx. Ora fe 4, B 5 €cc-
c. fono (‘u‘mtln coftanti , ed # hms!mcnu & co-

x*. ¢ per determinare la quantitd coftan-

I equazione

b

— MYy ae= A B - G e

- ME.

Quefto 2 il cafo , che ¢

cio che abblamo detto

che egli adopra, ciod ztr
12, M:lil‘?xi-u:mfu

de Ia Grange , e da
igine della foftituzione

one di x , come m:l noftro ca-
llora o fiano o non fiano coftanti le qu »B jece.

, ecc. ficcome 1 coefficienti della equazione prccc‘dcnr
> fono variabili , fard com’ & noto gx=—rm , ecfiendo o

fanzione di %, per determinar la quale avremo I equa-
zione

(1 —dAb=*—Bb—

-+ M=

—Mb=)a = A'4-Bl .

no ufata

co I” origine di quella foftituzione , che 3
ciod 207t —=mbIgm .

# coftanee , ma le A B, ecc:

ni di ¥, avremo di nuovo p.x=yg=x , ¢ la

€A co v
'cqnanuj.n lnmh nella fo
quale 1a m iabile x in cia-
che di una unitd. Perchd per I'equa-
ti , ¢.x farebbe dm da una equa 'u-
de’ gradi fuperiori, la quale com'e
rarfi , che in alcuni cafi particolari \[a

i fi 3 anche fuperare quefta diff
fizione , Z7»"=b%¢x glungere

ella del n®. 11,

noto non fa
con ulterior

o dalla fupp
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alla integrazione generale di quelt’ equazioni . Noici r
biamo un’ 2ltra volta a continuare quefte rifleffioni , pc:dr-
P integrazione di quell’ equazioni, che abbiamo nell’ articolo
primo conliderate, ci bafta per I' oggetto ;rmc:palc 5 il qua-
le ci {iamo: propofto in quefte ricerche , ciok per rifolvere
i problemi relativi alla partizione de’ wumeri . Solo avverti-
remo, che quelte poche offervazioni fembra che diano intan-
to una maggior generalitd all’ elegantifimo metodo del Sig.
de la Grange.

14. 1l metodo del Sig. de fa Place pud applicarfi a quell”
equazioni, che abbiamo di fopra trattate. Si abbia per efem-
pio I' equazione

(a) ZUs

= A 20— LB g

¢ quello che diremo di queﬂa equazione potrd a qualunque
altra applicarfi . Eliminiamo da quefia cquazione il termine
Zi2=", %=1 ) e ficcome nbbmmo 3
B ZO RN B Azt | BB gl e
foftituendo ayremo

ZN, 0 Az, —B B Zlr-whr e
) . i
— A (Zem— A gy

e fe il fecondo membro di quefta equazione fof-

¢ mo rapprefenterebbe una cquazione a differen-

ze ordinarie; onde ponendo z(2)®=f7, e dividendo per f7
A A A A

A
11‘ a‘webb:‘ I— 7‘,— %( — J:);(: - ;){l —%):o,
ciod farcbbe f==d , f=—A e Zs—=md? 4-mh

ove m ed @7 fono funzioni di x, percht x fi & fuppofta co-
ftante.

Eliminiamo adeffo dalla equazione (&) il termine
Z0=mi, =) o ficcome abbiamo dalla equazione ()
BB Zomkisnipilp g Foae

Iiiii iy
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+4<B:B .B Zu-mt,s-n

endo avremo

Iy 4 ZO=1am —B.B .B .z,

)
— A (2O — g Z-am)

—d (ZOw—d g — A (29

"= d Z0- )
Qui pure, fe il fecondo membro fofle=o, avremmo fofti-
tuendo nel primo f in luogo di Z¥,%, avremmo io dico
4 A4 4
( x——*—)( T e — )((-— — )==0; dunque farebbe
ZNV=mh -m' A m'h
Seguitanda ad eliminare nella iftefla maniera , troveremo

finalmente
Zu M 4 20-1.% =B .B ....B Zmes,t)

—d (00— 4z

o nel primo membro f* in luogo di 29, ¢ di-
r f, eflo diventerd
A 4 A

(1 )(( f) (.7—) Ora fup-

la Fuuz;onc Z954 fia data dalla equazione
»1) ed avremo dopo di aver fatto le foftituzio-
a4 A Pl

o c}

ni opportune (I—J-,

(=)
A 4
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o . Dunque f=C,

(l—af)(l—?’ }(14~j
4.

tuird nella equazione propofta il valore trovato

15. E' chiaro che I' iftelfo pud dirfi di qu g
zione: ciod fard I integrale di efla 20" —mf - mlf”
w'f2 f-ecc, Per trovare le quantitd f, £, f7, ecc. fi pren-
dano dall’equazione data quei termini, che fono funzioni d
=, lafciando da parte quei che fono funzioni di x—1 .
ponga in quelli Z0,*)=F# , e dividendo per f i faccia x
fucceflivamente =1, 2 5 3,:+ dalle quantitd che ne n
feeranno uguagliate a zero fi prendano i valol
ranno i ricercati valori di f, f , f', ece. Le funzioni m ,
s, m", ecc. fi determineranne foltituendo I integrale trov.
to nella equazione data . Ho fuppofto che nella equazione
propofta non vi fiano che le funzioni di x, e di x—1: ma
il metodo ¢ generale per qualungue cafo. Si veda la Memo-
ria del Sig. de lg Place

16.  Per applicare quefto metodo a qualche cafo partico-
lare , prendiamo ad integrare I equazione del n®. 6 , dove
abblamo 20,1 g

20, L pO-sds , wet)
Ne’ due termini Z(7,%~—Z—, " ficciamo 20,0 ==fr-",
T

e dividendo per f?—* ayremo 1—_)r 5 foftituiamo in qu

quantithi 1, 2, 3....% in luogo di x, ed avremo

per determinare f. Quefta equazione di a valord di f 1

le fark della forma

) (r=1)(F-2)(y-%v2)
J 1

(x—z)




Surr EQuaziIONI
2o = k3) | e (Biivedano e Me-
(—3)
moric de’ Signori de fa Placz ¢ de la Grange).

Per determinare le funzioni A : B sece. foftituiame il va-

lore di Z ’a“ nella equazione mm, ed avremo
2Dy =241 2=1)(F=2)(y % 4 2)
L2... (x—2)

(y#u(yg
+C
m—3) ;
1 (r— x+r.n (r—2x+4) (r-x+1)fy-2x+5)
S Lo (t—2) ey

X4 (—2)ly=x)
) R (it .
b/ (F=)ulp=2+2)  (Fe2)fy—x+1)
cost pure =
Lo (x—2) P —
r—2)(y—x+2)

5 ecc. Dunqur: foftituendo quefti va-
-(x—3)
lori ‘ayremo

U=amwty) | pitr=ala(i=xta)

[
T...(x—3)
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()—'\.{-:) —zxa.;}_B (F—%+ L) \}’“zkdg,

=4

(=21 )a. (y—2xt4)

(x—2)
()f~x+s:'
(T—
+(x—3)(x—4) (}'—x+l) ..... (y—25+6)
(=)
f-"—i‘)(""‘-})fﬁ’*i) f}' x+s) (,v—-z:rq—-;j=
s 23 (x—5) i
Siiimente Hees ""U“”i’;\f %+ 1)y = 2% 4 5)
w(6—3) Lo (X—3)
| ('\:_gjuﬁx—%1).““(;_—1.»—{—5;
I Lan(x—4)
o (x“';”xﬁ“ risEr )i (i axiey) -+ ece. s e
% L...(%—5)
cosi in feguito. Softituende wm quelti valori avremo
(=t t)fr—2x+4) g PmEE D —2x45)
R T T T e B
(x=3)(¥—4) , (P—x+1)..(#—2x46)
2 = A— o= ai) +-ece-
o e ;

(%—3)

(r-2+1)0(y-2x+4) (p-x+1). (y—2x+5)
w—1 La(%—12) i, 1..(%—3)
Tomo 1L Kkkkk

=4




D —D

x— x— F S
= ).(_j ecc. Convien  dun-

—(x—3)C

que integrare ruﬂ{“ equazioni ; ora fi offervi che Ja puma
non comin . che quando x & maggi
1; la feconda non che quando x ¢
e cosl delle alt cfto la prima equ
4 Colt. P:r dererminar qu

L Coft. Per determinar la coftante

ed avremo
(.uﬂ e nmm:uo y¥=1 , abbi

—3)[x—
— 1+ Coft; dunque B s (5

mente la legge, che of

non fi ved: 3 ¢
zioni 4 , B 5 € , ecc. cerchiamo

fu




A’ DIFFERENZE FINITE E PARZIALL. 811
un’ altra maniera di r.'fpumerc I integrale dell’ equazione da-
ta. Quefto integrale pud effere ancora della forma feguente

X

L X)(y —X—xtz)

z*.“:A

-}-ecc.
ove X & una funzione di x, che determineremo in appreflo.
Si foftituifca nella equazione data quefto valore di 29,7,
{i avra

4B (tx>u X—:) (r—X—x+3)
'l I B

......... (#—z)

o G, XJ’J‘— 1) (¥=K—x+2)
- & T din Rt (x—-xj
4B U—l?f)(f-—X~l} (}"—X—-*- ud

(x—2)

(J'—X'— ’1 X —2x+6)
E e P
& (oaiz)

ove X'E ¢id che diventa X ponendovi x—1 in luogo di %
Ma abbiamo

10

Wi e St

ecc.
Dungque foftituendo quelti valori fard

Kkkkk i




EQUAZIONI
b L (r-X-x+3)
e (5—3)

Siccome X & una
la in medo, che fia y— X —

indeterminata , detérminiamo-
=y —X—x -,-1, cio¢
Nx—3)

X—X=x—3, e integrando farh X—=-"—
Adeffo paragonando i termini omologi avremo «’l =A > |

B=B ,C=C ,e¢cc dunque tutte Ic funzioni A , |
B , ecc. fono in quefto cafo quantith coftanti. Per determi-

nare il valore di quefte coftanti, le quali chiameremo refpet-

tivamente A4, B, C, ecc. fupponghiamo in primo luogo

x d avremo Z¥ A , ¢ nel cafo di j ellenda
a adeflo x= a

ma facendo K

LB ; dunque B

b 20,0 =" 4-C, e quindi Z0a0=

€. Nella me- (

ma manicra {i troveranno le altre coftanti D, E; ecc. u-
ali a zero . Dunque I integrale della equazione propofta
A cost efprefio:

=)=

() |y

Ia qm] formola , quantun nque di una forma dwcrfa, coincide
perd con le altre trovate dl fopra (6, 7

! integrazione chJ equazione trat=
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263, o= egla—t ¥ . gk )
ser la quale §i ha 7749 ==z0-1»7 . Ponendo ne’ due ter-
J—X
mini 207,%)—xztr=* *) la quantitd f in luogo di

22, e diyidendo per f)f-x avremo -1 —o 5 © w( l—-})

X
__(1—-—)(1—-)(1

Seie —f) . Quefta quanti-

ti pofta —-o ci dm- p:rfl &alan I, 1, 35++.%- Dunque
T’ integrale cercato fard della forma

y-x

F-Xx A <
Znm=A 4Bz 4Cz +Dag e

Softituendo quefio valore nella equazione propofta, effa di-
ventera

=X y-x F-x
A+4B2 +H4C3 ~D 4 }-ecc.

F-X-r F-E-I F-x-1
= xAd 4-xB z ~+-xC 3 %D 4 - ece.
. " “ .
—x-X' 1 F-x-x%1
44 c 3
18
4D —-ecc.
ciod
yox- FeX-
(1—x)A +(2—x)B 2 +(3—%)C 3 ~-ecc.
Fmx-x L p-x-x+1
=4 +B 3 B ece.
Peér determinare X, facciamo p—X—1=p —x —X'+1,
ciot X— X =2x—1z, ¢ integrando aviemo e FEE l‘foi_

Adeffo paragonando i termini omologi avremo I’ equazion

Kkkkk ij




| Bl SvLy EQuUAZIONT
(1—x)d =4 ,(z—x)B=B ,(3—xC=C ,ecc

Sia 4 il valore di 4, quando x=1 , e dall’ equazione

A —r.4 \
(1= Lo 97
A= — avremo 4 = 2 d =-
5 =3 : 1 s
(—1)d (—1)rd
= s ; ’3 , ¢ gencralmente
5 2.

3 Sia B il valore di B quando x=2, e

¢i dara B
1

(=a)iBe o
-, ed in generale

1.2 5 L.2.3

sente fi troverd

Dy
i 'D\,o\'cC—':C pofto
= ,

ayremo Z0hY=—, ¢ ponendo y=1, A=

Ponghiamo x=2 , ed aviemo

\ ZOsW=—1--B1? & factndo y=
(Lo

4B, ciot B= Polto x=3,

fara 202,10 =
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3 X
Z(I,l}=c:;'—z+gc, ciod =:;, e
(=ks
v 2l (x—3)
— gyt
i U
* 2e3feL2el(x—4)
fard

. Cosl fi trovera

5 ecc. Dunque U integrale cercato

(— 1=

2.1.2.3..(%~2)

9 (A )E)ie

(==
M=

& (0 — |)+

e

%—3)

-

%:3.1

(== :
et Xemtde3 | ece.
s 2340200~ 4) *

Sia per efempio x=3 , y=— ed ayremo ZCV=

1 — 1284729 o2
27 + -—-i. — =301 , il qual va-
lore ccmbma con qu:ifo che abbiamo trovate di fopra per
mezzo dell’ altra formola.

Sia =7, =4, ciot fi cerchi il fectimo termine nclla
quarta fila della ferie del n.° g. A\'rcmo

1
il _«li_ -
Pl P
=tdes 751-‘#51\ o

T e e L T L

ZET A e

miurre nell’ integrale una funzione X da determi
iacere , come abbiamo fatto ne’due paffati Pro-
b‘crm, pud effer di molta utilick per determinare in v
femplicemente le funzioni della variabile
nell’ integrale . La ragione poi della foftituz
7=




816 Svir eQuazIoN]
renze finite , nella quale x & coftante , fard 4 una funzic-

porre af  , ed allo-

ue di x5 onde in luogo di @ @ pot
R =il
rafi aviz 29,0 =af f —af

Artrcoro I

Della partizione de murier

18 I problemi della partizione de’numeri mi hanno con-
1a fpecie di equazioni , delle quali ho cercaro
1" articolo 1. "Quefti problemi fono fati rac-

i per h prima volta dal celebre ulero nella fua Tn-
troduzione all' analifi degl Infiniti , ¢ ne’ Comentarj deil’
Accademia di P ob:e.ga Eou ha L.Ldﬂ[l‘) un metodo inge-

* o

ato dal fuo Auro;» > ;w..‘h_ » com’ ¢i dice
ZiHe dc[[’Or::n citata, fembravangli quefti problemi
nza il fuo metodo affatto inacceflibili alle forze dell’ a
i Niuno , che io fappia , ha in Eguito fatce uleeriori ri-
cerche in quefta

mi , ho ten

alla integrazione una e-
| metodo fem-

D lvere tutt’ i pm.x[un., che in qual-
dono dalla dottrina e combinazioni. Quin-
i i da principio mi pre-
giunto in una manie-

ftrada

nerale,
formola di
ng Ealero.
ono

mi di la foluzione cercata in tutt’ic
icilmente rintracciar {i potrebbe col
porrd ne’ feguenti probl
partizione di numer

PROBLEMA




A DIFFERENZE FINITE E PARZIALT. 8:7
PROBLEMA IV

19. Trovare il zumero delle manicre 5 nelle quali un wi-
mero gualwague y pus effer fa forama di X termini della ferie
matuvale 1, 2, 3, 4, ccc., o ugnali o difugnali tra lovo.

Difponendo per ordine tutte le maniere, pelle quali il nu-
mero y pud dividerfi in x parti o uguali o difuguali , ne na-
fceranno le feguenti ferie.

r=rdabrdedr - (p—x1)
142 (y—)

----- 43y —x—1)

c. (4)
cee ez e (1)
............ d g (y—x—2)

------- Jrcspatr—x—3)
.....+4J;~()r——;=_4)

<cc.
y=adabitofatatat et
------------ shacisa b (p—ax 1)
............ +z2d-g - (r—2%)
ecc. (4)
Anbs s g atE ()
.............. g4 (r—2x—1)
ecc.
......... t2d-ad g (p—2x—2)

.............. + 54 (r—2x—3)
ecc.

= 334+ (r—3%4-3)
......... +3+ ack(r—ax42)

.............. +5+(}—31+ig A
c
F3atapr—3x40

..... 45 (r—3%)

+ 34554 (r—=3x—1)

.............. G- (F—35—2)
ecc.  ecc.

Tomo II. LIl




Sviy
Juelte ferie,

mer:
pun.i.( il ;mmﬂ

mero puu d

ecc.
2 che
aali il

Ii ,uu

in x parti
ecc. Pofto g
e, nelle

i devono combinare

.\1.‘lm1 in 2 parti, &
chiaro che 4 & il numero delle manie;
‘mr)_y-—n pud divideri in x—1 parti;
(), ecc. fono tali, che il valore di &
i0, fe ad effe foftituiame

ece.

ect.
i oy Bl
a34-24

ecC.

tri ponenc do nelle prime y—
fcono le feconde; dunque il

EQUAZIONI
che fono compofte di termini 5 tut
in tutte le maniere foddi
termine refti fempre [ifteffo. Le let-
il numero delle ferie corrifpon-

5 nelle quali il nu-
o gltre ferie . (h)
le altre feric ),
¢, ece. fard I ifh

tef
compofte di- x ter-

le feguenti fe

f-1chx - (e ol=1)
1 -2 - (y—a2w)
A vy (¥ —1)
(b)
- eea sk aels(r=saxat)
bt drfa-(r=aies
+1+3-2-3 Sy —3)
e —ax—q)

- dadear(p—gat2)
4 sep (pe—prsind)
CHat (0 —3%)

4+(r—3x—1

hi+~~‘—z+;% (y—3%)
: e

. rtatatr—a—a
5= (r— 3% —3)

ecc.

quefte feconde ferie rapprefentano le
numere ¥ —:x puo dividerfi in x par-
x-in luogo di » ne n.
ro delle m -
il numero y—% ,
a il mlmUU rLl-
divideri in x par-
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ZEa, 0 203 ) gl =t
P integrazione della quale ci dara la foluzione del problema .
Ponghiamo Z0%»* =b? ga , ¢ loftituendo ayremo

o bt
« b*“nﬁﬁ-b" s ciok @ =o€
F*
V= E—)( (1 — ")
nerale (2) r™= alle potenze (m+- )i delle radici dell”
equazioni b— o Br—1=o; P —1=0 5. rccuu..n
b*— =0 . Ora le potenze delle radici di queft equazioni
fono cfprefle dalla Tavela feguente.
Potenze Syl r 6 ecc

. Quindi avremo in ge-

e
-

¢quazione 1‘]1 AR L X
2% AL or (Eew®l o
Galar ol giie loileg
2 o o 4 o o

ecc.
E facile il vedere, che Ia fomma delle potenze m.t%* del-~
fe radici di tutte queft” equazioni potra efprimerfi dalla for-
mola fﬂ—|—@-|‘,—’ra-f—-7§~1- +T urchd da quefta fi ri-
z 5 = o E S g pi q it
gertino tutt’ i termini fratti , e quei che fono maggiori di
% . Quefta formola cost intefa efprimiamola col fegno 3.7,
ed avremo , qualunque fia la quantitd 77, ol =§(m--1)-
Quindi fark (2)
A=3dt
-+ A‘LSTI

e 3z 3z §1 4 3x
A= =51 — === ) —
; 3 i 3 +t 2 7 2 ) 3
¢ in generale

A &m Em— 1) 82 St d(m—2)
A — — (= =) —

m +E[ m | ( 2 +3[ 1) E

LIl 3




5&1!:»2101\'!

3 2 Suy dm—3)
g+( )T

m

' ¢ +*~)”+("-J
r(L: e rl)en)éxga’mf )-

Trovati quefti \-\Lcrl fard

e,
Al - A Lece.

L 3) "r‘-L(J‘ﬁ 4) - ece

,J - ()"31+ﬂ’)—41- cc.

: (¥ —1). Ora d natura
1fe po po\itl\1 5 :
~am1, dunque 20,1 — 20 *
L folo cafo dl);o 5 ncg]n
emo percid 2t7-* 1 coefficien-
i fuppone effere A fard y—x

in fedici parti;

Lr=3, 31 =1: quindi Z0%9
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1 ) > .
-} ~=2. Quefte due manicre fono le feguenti
2

18=1+1 +:+1+1+1+1+1+:+x+1+|+1+;+1+3
370 & R . o122

Cerchiamo adeffo in qu: b dividere il nu-
mero ¢ in quattro parti; fardi x=4, ¥=9, Hy—x)=735
=1, bs=4-t2F1=7, B=34+1=4, sz=2-41
=3, §t=r1, Onde il numero. delle maniere cercato

SO R sl s Ey T
movml b L ) k(S FCE+D2)
T ko p20 1y3 4,3, 73
+§"4+Z+(1+;);+(}+3+(z
TNINLPT LR ) 5 30 e
,J‘,);)Jg;_—; .;.5_.5_!_.1—,-5-,_6,Q_u=ﬂ¢ i

niere fono le feguentis

PROBLEMA V.

20, Troware in quante mhaniere il mumero y pud effer ia
Jormma di x diverfi termini delia feric maturale .

Nel Problema precedente abbiamo confiderato Ia partizio-
ne de’ numeri in parti o uguali o difuguali ; in quefto pal-
fiamo a trateare della partizione d¢’ numesi in parti tra loro
difuguali. Sia dunque z»* il numero delle maniere; nelle
quali il numero y pud divideri in x parti tutte difuguali
tra loro, ¢ con un difcorfo fimile a quello ufato nel Proble-
ma precedente giungeremo alla equazione

) i

P 7 i)

sjamo 2073 =bIge. , e fo-

LUl i




B2z

SvLr BQUAZIONI

ftituendo avremo « = b~z b, ciot «

VT Y = =)
Problema, precedente

A=

« Dunque. fard come net \

=dm-4-1); ¢

im . Sm—1) dz 81y dm—2)

E= g I e oty g ol W LSy A o
]ﬁ_‘—” m 1(1'“3) m

o BradiN S(m—3)
_“;)3)_.

m
ave rmfm-i-—{ +u+
4
termini fratti e mlcl che fono magglori di x.
Trovati per la Immo]\ precvdnm 1 valori dit 4, A", ecc.
ayremo.
=l e gifse b st L ik 0= ece

m e
==, lafciati da parte
m

indi (4)
5, 3
e ( ay H R
A% (r— x—"-y-: D 2 )f-ecc

= 1Jhi1mc

—3'-‘-1(}’*%)-}—0::_
—z) b gy —a)|-ecc
(¥—1) - Ma per la natura del
afo di. y pof
dunque ¢.p fark =t nel
fempre @.y
o 5 il quale f;

dunque ZGam—al coefficiente di
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; (x4 1 :
effere A , ayremo y— )—mzu 5 ciod
2
(%41, 30
m=y— ——4}, ¢ quindi
2

x4 1) S K(x A1)
o) e )
2O = i—
(4= 1) ¥ x(x41)
S i

7x(x+ {)_
W0

% (‘ e x4 1)
i 2
x(‘xu)
y- 2R
g ; d1 1 2
H(Era el

I a4 J2 diyda d3 lJ‘u
+§;Tw;+(;+u—) +(F+4
::(\—1-1)
=)
_‘_(_ _JLJ‘L Jl);l§ £ s

x[x+ 1Y)

Cerchiamo per cﬁ_mpw in quante manicre il numero 18
pud dividerfi in 5 parei difuguali ; avremo x =75, =18,

o
Sr— =

mero delle maniere cercato

: =Jd3=4, fa=3, Ji=1;¢ quindi il pu-

o
ze o= g (241

Sia adeffo =4 | y=15, ciod cerch
niere pud il 15 dividerfi in 4 parti di




EQUAZLONIT
=1, H=4t2H1=7, f3=3
3,J‘:_-|, equm(h

(G+:): )5 '
Dok

5
Se nella formola del Problema precedente fi pone

=i Juego di y, ne nafcerd I efpreflione di que-

0. Duaque il numero y pud dividerfi in tante mapiere in
parti tucte difuguali , in quante maniere r-cl medefime. nu-
mero di parti o uguali o d ali pud derfi il pumero
%— 1)

PROBLEMA VL

Iro’mre il numero delle manicre, welle quali il nime-
la fomma di x termini della ferie de RS
f-’-ﬁfﬁ‘l 1, 35 §4 7, ¢cc. uguali tra lore 0 dt{lrg»{m’.e

Facendo 2073%) = al cercato numero dells mianiere , avre-
mo I’ equazione
Z(

2,4

_ Zoomm ) | ZC9= ), |
Pofto 207, "JJb?c:g avremo foftituendo o =w Ul o8

- . [
O et VT e e

: 1 P by

Facciamo o — gl A A
11— =

&2 , e generalmen-

7+ 1), Onde qualunque fia il numero a1 ; avremo

"5 ecc. ¢ fand (3) 7
te 1M =
fempre

A=)
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A — J‘:):u_}_‘;\ J{”’-‘*h_i_( +a1 )J”W;”)

+(-:+J‘ l"’*’,‘JJ\I n“L)A‘fm_

Sard dunque
D = b ef At At A ec

~-ece.

e per
Z‘E-‘

i (4)
=y — )= Ay — 30— 2) - Ay =2 — 4)

- Ag(y — % — 6]t ecc.
Facendo x=1 fark A )=1, qualunque fia il numerc p;
quindi
247,

iy

(7= l)+¢(}~3ﬁ+¢(}~s)+¢f}_7H-=m
=a(r—3) ev()—-s)-f—wftH%CC

Avremo’ percid 260 g = g(y—1); ma :
nel cafo di y difpari e pofitiva, ed o nel zalu ([lj pa-
ri o negativa; dunque fard g.o =2 —*y¥=1; ne-
gli altri cafi fard gy=10. Quindi z¢7»" = al coefficiente di
@0 3 fia quelto coefficiente A™ , aviemo y—x—ami=—o,

Y E i . i =
ciod m="———. Siccome il valore di m deve effere intero,

converra che il numero y—x fia divifibile per due , ciod
che i numeri p ed » fiano o ambedue pari o ambedue difpa-
ri; cid deve neceffariamente fuccedere, accid il pmbhm:
fia pofiibile. Pofto qq:ﬂa far.\

Tome 11 Mmmmm
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¢ del pumero 22 (i pone y—
in luogo di y, m. verrd la formola del numero precedente.
i nafce il feguente Teorema: il nu

PROBLEMA VIL

25. Trovare in quante manicre il 7

& 2
un’ altra forte di probl ne’ quali il numero
pud. effer qualunque, ma fono foleanto determ
la compofizione del numero ¥
i neérl pon

aggiori di x,
o . Sia

ungue num

nno le
ne determinarfi in
C tutre quelte maniere i tr
facendo fuc 2, 35 ecc. ma le
nicre , che La.‘;.—‘ow dono a \mum valori di £, & chiaro
lente da ZG2aa=m) Z—w,

=1 - ecc.

e 2

pofiono: da qu
lettere po g5 75 5

77

donde narcc I equaz

Mmmmm ij




EQUAZIONT

> cio (2) ponendo

fard (4)
== + A"y —2) + ece.
ue fia p; dunque
() — 3)ecc.

3) ecc.
rvi che Z(1.%
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% . Paragonando con quefta le formole degli nltr'
ne nafeeranno altri Teoremi.

T T
Proglcml,
PROBLEMA VIL

Data i feric qualunque aritmeiica (A) m, m4-n,
m+4 20, e dre i quante manicre da % mini di que-
Jfa ferie fi puo forinave il aumero y

Sia Zt27 il numero delle maniere cercato, ¢ facendo pri-
mieramente X fia - (1 BZ) = 20+ BE 5 alla
qual forma pud fempre ridurfi il numero y, f pure pud ef-
fer la fomma di due termini della feric (4). Ma per la na-
tura delle progrefiioni aritmetiche tra i termini m ed M+7%
ve pe fono altri di numero z—1, il me’m de’quali ¢ I'ul-
timo , il fecondo e il penultimo , e gli altri nel medelimo

ording danno iniieme 1' ifteffo numero ¥ ove li offervi che
fe z— 1 & difpari, il doppio del termine medio & nsuale al
242

medefimo numero y. Dungue ayremo P — o
el i ; ii nell’

o == 5 fecondochd = & pari o ¢ ; quindi nell’ uno

e nell Altro lealo) avremp FO=s = F0 iy

Tl im0 —,0 3, e generalmente Z<—+* Y

=75
Sia adeffo x=3, ed y=m+m+- (m
lettere poi ¢, 4, e 'filano 1 termini della ﬁ.| e
ma de’ quali nafee y, ciot fin p=c+d+¢. Se facciamo
avremo d m +#n%, lo che pud fuccedere in
) maniere ; 1 -9, fark d4e==2m+A(Z—1),
ccede in Z¢7—"-"5* maniere . Similmente fe ¢
275 M+ 30, M+ 4%, ecc. faranno 1 numerl delle’ ma
e rifpettivi ZU-‘"—"-”, PRI,
§i offervi, che delle man rappre
y d=a, la qual maniera & conte
Ferm, 3, Cos\ (=i, | i

o AR

re il valore di 202,¥ convien fommare
Jari maniere, e fard percid
Mmmmm iij




imile troveremo
ZCrAR, ) atym




in quefla formola pong!
el Se facciamo

1 0% rg.

numero my in
€10 2 par u (Mh forma mz, ot
o arti di qualungue fornn ‘sva a-
rie (B) 15 4575 10,

B ET e Dy e e

3
- == 5 =21l numero delle maniere, nelle quali il r

4

nero




L' EQUAZIONI
ma di tro termini de
|

marfi il numero y.
fimile a quello dél Py

5 clod fard (2

(T—0)

wlibm s~ St

10 A'—=
(J — it —2 ) = gy — 171 -
oy —m—2#) --ece




A DIFFERENZE ‘FINITE E PARZIALT. %33
K(x—1)
— X

e
F—nx—n

P R S
n

e

P — -~

fempio in quante manier
fomma ¢ termini diverfi della fe

Tome 11




Suviy peuvAzIONI

35 le quali maniere fono:

Sa)-g=l o6,

1013,
28 o
ella formola del numero 27 ponghiamo

ne nafc quella del nume-

1a: in quante

o ugu:l‘s o difuguali.

PROBLEMA X

it

e

@ feriz di wyme
sermine gemerale fia L o trovars in

ciano alla equa
anno 1. nun

nte . Ora turte quefte

alla fomma di tutce quelle,
mente f= , ecc. M
corrifpondenti




A DI RENZE TE E PARZIALL . S;:;
Jage s x—u f%z»,x—x;

ecc. Dungue fard
u,\; (r,afl) ==z %=1}
A «

(}—1‘4 SE—1) (#=3% s%—1)
+Z . |2 & + ecc.
ma ponendo y—=z in luogo di y fi ha

(=% %) (F—Fax—1) (y—axE=1)
z L = 7 " x
(s st s—1)

-+ +-ecc.
Dunque fi avra I equazione
(h®) (=% o%) (=)
7 Z +Z :

1

Facciamo Z02,% =bIga , ed avremo & = ==
1i—s
1

cli e = . Ponendo a-

L e )
deffo T Al A - A 'b—’ul- ecc.

¢ facile il vedere che fara fempre

+ (_,_u— +( _1 8t B'}M)é(m = ..Lecc

ove &m=—71a- 2+- ++;§‘ ma di quefto valore non

devono prenderfi che i termini interi aon maggiori di = , &

della forma = . Dunque fard fempre 4'=A'=4"=ecc. =0,

(=
fino ad A * =z . Pofto quefto avremo (4)

Naoaan 4y




QuUuaAazZio
=4 —2) 4= AUy~ 3} - ece -
mo, com’ ¢ facile il veder
() — 2% ) - 0¥ — 3% ) +ece.

e due non' ve ne fono al-

il indeterminat




ave

"~ daecc,

P
ma nel vaJou: di du devono prgmlerh tu:t i numeri interi .
Avremo dunque

oy — 1)+ A"
nel folo cafo d
ente di go ,

}- - w) 3 w‘)f 37) - ecc.

— =2, cio}

e il pumero ¥ in
i a termini della
| numero. y —

1onum de’

numeri

-4 a'.'_r—-:vu I—A"d"f,i’*sf’,‘ =R

devono pre
giori di 22
fard

Nannan iij




EQU AZLONI]
16 et —a
4 o i o 3 2%
n ;) n
— -( —~-d1 — ) —d-ecc.
ra + ( = 2 ) i iis
t, fara il pumero delle manicre, nelle qua-
la fomma de' numeri difpari 1, 3, 5 yu 22-1

1y pud el

clpreflo da

- 4 p— 2 d(p—

/,u,*i:f’..’..;. Q._.'_)‘,k(a_ +5l'h}.i}_’_’2+m:‘
2 ¥ 2 2

Sia per efempio p=75, = » cio fi cerchi in quante ma-
niere il numero 5 pud nafcere dalla fomma de’ pumeri
H1=16; ds =11, d3=341
mero delle maniere cercato

3 5 le quali fono ,

i, s= 143, 5
Cosl fe farh pilt generalmente = =((a-

Y- (a2

bia la progreflione geometri-

ca £y 0y 0ty 5l valore i Z62 ) G
2
mo del n% 32, e g fard =~}+’E+’§+...+} prenden-

mente da quefto valore i termini interi non maggio-

e di quefta forma. Si cerchi per efempio in quan-
te maniere il numero 5 pud nafcere dalla fomma de’ termi-
ni1, 12 co= ,y:;,x=3,‘c'"=+,fé"

=5 ) 3=t s = i=ss

3 quel medefi-




A DIFFERENZE FINITE E PARZIALT. 5

9

o : il
di=1, ¢ quindi il numero cercato Z¥:N=———~
5

=4, le quali maniere fono s=1-4-1

G, 5=1+41-f14z2, s=1+
39

oz, g=itoog.
ia finalmente z 11 termine gencrale de’ numeri pri

mi della forma 4m+1 in quefto cafo nel valore di & do-
yranno prenderfi i foli termini, che fono numeri primi del-
la forma 4m--1 non maggiori di & Se per efempio fi cer-

-

ca in quante manicre il numero 7 pui\ cﬂ',r la
numeri primi della forma 4m 1, fardk =d7=1, a
=516, d4=1, 33 |,51f|,c1\ nero del

4 1
le maniere cercato = {--+- .57—

7 7
maniere fono =13 aa4-14-1,
2115

PROBLEMA XL

40. Data una ferie di mumeri qualingue , della quale i
cermine generale fia Z) uatoodre in quante manicre il Aumero

v pud nafeerc dalla fonma di sermini diverfi di queffa fevie
continnata fino al termine z .

ero ddtc maniere cercato ; e fupponghia-
krz. Per la natura del Pro-

qu:lnt:m Ps g, &cc. non pud
SLOPPUIE = uindi il numero delle ma
ale alla fonmn de’ numeri delle maniere,
. Ma facendo t=

=z ,x-1)
e Z &

S =Tl

; dunque Pe-

quazione del Problema fard







A DIFFERENZS FINITE E PARZIALL - 841

-+ ., le quali maniere fono s=r1-4-4, 5=2-43.

a quefto cafo

(a Ml T 5)

3 s
42. Ripigliamo I' equazione appartene
G, =)L gi—s 3=

ovi y—xin luogo di y
o R S

s ove gli efpo-

e O s P S
nenti di b fono i numeri difpari. Quindi 2% ayri in que-
il medefimo valore, che ha al n° 36. (formola fe-
onde nafce il Teorema . In tapte maniere il nume-
formarfi dalla fomma di numeri difuguali, in quan-
efimo numero p puo effere la fomma di numeri dif:

i . Similmente paragonando
del n°. 36. con quella del n°. precedente trove-
ofo Teorema; ciot d.p=2.7; 0 fia

y yor 7
e g e
o= +] %% 5

3
I primo membro f
do i term

o i termini interi, &
1l Teorema & evidente fe

e vero fe y & pari.

: f abbir fa ferie geomet

®=1, ¢ prendendo nel valore di

m m : e

—~ +....%+ — folo i termini interi non
4 m

fa forma, avremo

Doooo




842 SviLy rQuaziowt

o oy Y (¥ 2 o
205 >:’_+y.7—_. _4.(7 Hr s
Ccu,lnmo per elempio in quante mani

r la fomma di numeri
flione 1, 2, 4. §:

¢ il numero 5 pud
iverfi pm: tra i l\"|“lUIl della

‘n‘an:{:, ciod fa
.'!h progreifio-
i la condizio-
nert non m:{"?]ori di

ne geometrica 1, 2,4, 8, ré, ecc. fi tog]

ne (J prendere dal valore di i in
- Sara dunque g della forma
—2 1, ciod fard’ empre = i
=1 qualunque fia il ‘\umuuj Abbiamo : que quelto
Teorema : che qwniunmx: numero. pud uaf: re dalla R:um U
di termini diverii della progreffione geome|
in una fola maniera.
44 Quei teoremi , che abbiamo in qua e in Ii of
»fono gia flati per la maggior parte ritrovati dal Si
ILru Noi gli abbiamo dedotti dalla foluzione de’

wverll pro-
hlvr. ma dall’ equazigne ﬂc medefimi potevano fubito fenza
m integra titrovarli, come infegnano i Rguenti Pro-

iy i qluh infieme ci aprono la ftrada a ritrovare molti
i fimili teoremi.

PROBLEMA XIL

P cquazions

45- Dare Ie due [z
W) B oS

Zirsm = A 7zt

nu,-:;:,z Zir=nx, )

,,mm b integrazione della ﬁm}dq r-,ua.,mn* )
dellg primg.




A DIFFERENZB FINITE B PARZIALI. 843
(Fa%) (P—Fax,%)
=7

Facciamo I1 , ¢ foftituendo quefto
valore nella feconda equazione cffa diventerd
() —F.3,%) (P — g —E, %)
z =4z
(p—fa—rx—1);x—1)
+Bz .
Ma dalla prima equazione abbiamo
(y— Fx,%) (F — 2 —F.X 5 %)
Z o

(3 —fx—r 5,2 —x)
+BZ ;
Dunque p—f% —F(x—1
Fx—Fx—i1)=Ffx—Ff

fxe
Filx41)—fix+ a))+CuE}. La coftante fi

—y— fix —Fux, ciod

e

determinera cost . Sia Ef (x4 1)—Ef(x41)=a nel
cafo di %=1, e fi abbia [10,"=20=:9, ayremo F.1zd,
e Coft.=b—a.

46. Si abbiano per efempio le due equazioni
00 R e T %) L F0 =)
T19, %) [10=%, %) | T]o—*,#=1)
la prima delle quali appartiene al n®. 25 , la feconda al n®
xx+1)
20. Ayremo Fox=32(x-}-1 ) ="=——+ Coft.Ora fi of-
2
fervi che
Tl g, D
IIe, L TIe,
dunque T162: 8 = Z0=5, 0]
x(x41)
L S

ecc.
1, ¢ la coftante

=01 quindi Fax== e [ D=7 =Ra b))

Di qui nafce il Teorema : In quante maniere il numero ¥

pud dividerfi in x parti difuguali , in alerertante il pumero
HE+1) s

¥ — =% pud nafcere dalla fomma de’numeri 1, 2, 3, %

Ooooo




Sy QUAZIONT
generalmente i abbiano | s.q\mmm
I o) =P a1 ) Lu

e,

,E{u.\'+m)

x termini della
suali tra loro , in quante

=a ] s a5 .
— puo nafcere dalla fomma de’

X7

PROBLEMA XL

s ¢ la feconda eq

(P — mpx — Fux)in )
Z

4B Z((J'—J

=F(oc~1))m

: (m—1)y4-Fx
Ma ponendo nella prima equazione p—"—— - n

luogo di y avremo



ENZI
(u—m)mm w
=AZ

Duaque y —mfix —F.x—=yp—f.x—F(x—1), ciot F.x
—F(x—1)=f"x —mf.x, e integrando F.x=3f(x-|-1)

—mEf(x-4-1)4-Coit. ¢ la coftante fi determinerd come
fopra. »

49. Si abbiano per efempio I equazioni de’ numeri 19,
€ 22,

LY s* = FlI—A M) L Tty o)
(RS (TR S
t—2)=—x--Colt. per determivare quefta

tante {i offe
74,10
e,

Ly L2 s GCC

s TI9: V=1, ecc.

unque T1¢7, ZeCree, 0 e [a Coft. ayremo percid

17 "= ZEOU#02,m | ¢ quindi il Teorema: In quante maniere

il numero y pud dividerfi in x parti difpari , in altrettanti

PR e : i ¢ e
pud dividerfi in a partl o pari o difpari.

il numero

so. Siano propofte I' equazioni de’ numeri 19, € 27,
T3, = 3R ,JJiz\,-, Sy
1, % = [0 "’-ﬁ e
Avremo F.x=—=X (m —n) mm-ri‘x 4-Coft. Ora fi riflerta
che i valori di T1¢* ® vanno con quc!’i ordine ;
T LTt 0 Bl el e R ol
dunque TIC7» 9= ZCCmmtnlin, 1) quindi la Coft.=o, ¢
[102, = Cam-mldin, ), Onde in tante maniere il numero
7 & la fomma di a termini della feric 1 , m+7 , m+2m,
ecc; in quante il numero )_—_(ﬂ; B 12 fomma di'% ter-

w1}

mini della ferie naturale . Col metodo medefimo paragonan-
do tra loro le altre equazioni di fopra ritrovate , f& ne de-
durranno altri Teoremi.

Oocoo iy




